Dottorato NT&ITA ciclo XX? – Verbale incontro 8 settembre 2010 
Date e scadenze

9,10 dicembre 2010: riunione del collegio docenti per la discussione sulle tesi

18 gennaio 2011: consegna in segreteria e invio ai revisori (vedi voce revisori)
28 febbraio 2011: termine recepimento dei commenti dei revisori

14 marzo 2011: consegna del testo definitivo alla commissione

26-28 aprile 2011: discussione
Commissione
Dal regolamento:

“Le commissioni sono composte da tre membri scelti tra i professori e ricercatori universitari di ruolo, specificamente qualificati nelle discipline attinenti alle aree scientifiche alle quali si riferisce il corso. Almeno due membri devono appartenere a università, anche straniere, non partecipanti al dottorato e non devono essere componenti del collegio dei docenti. La commissione può essere integrata da non più di due esperti appartenenti a strutture di ricerca pubbliche e private, anche straniere.”
Nomi proposti:

Diana Urania Galetta (Università di Milano – prof. di Diritto Amministrativo)

Arturo Lorenzoni (UniPd e UniBoc – energia)

Gianpiero Maracchi (UniFi – Agrometeorologo)

Carlo Ratti (MIT – real time city)

Almo Farina (UniUrb)

Enzo Rullani (Tedis)

Luciano Surace (??)

Dino Borri (PoliBa)

Euro Beinat

Peter Nijkamp

Andreas Faludi

AESOP

…

…

…

Tutor
Non esistono definizioni specifiche sul tutor nel regolamento della scuola di dottorato. Il tutor può essere scelto in totale libertà. Si possono seguire le alternative:

1. Indicazione “istituzionale” del tutor (ad esempio Silvia è orientata ad indicare il prof. Patassini);

2. Individuazione di una figura che ha seguito attivamente il percorso di ricerca del dottorando (ad es. Antonella indica il prof. Dugato)

L’indicazione de tutor deve avvenire entro il 1 ottobre 2010.

Il tutor è tenuto a produrre una relazione da consegnare contestualmente al testo della tesi.

Revisori 

E’ opportuno che ciascuno individui da uno a tre revisori tenendo presente che per revisore intendiamo una figura in grado di dialogare e disponibile a fornire un contributo critico sul testo della tesi.

Per revisore si può individuare un componente del collegio, un docente Iuav o altro ateneo, un esperto della materia, un soggetto con cui il dottorando ha collaborato nel corso della propria esperienza di ricerca.

Entro il 29 ottobre 2010 ciascuno deve indicare i propri revisori per consentire l’invio dell’invito formale e della ricezione delle disponibilità.
Lingue
E’ opportuno un abstract consistente con struttura di paper (ca. 10000 battute) in Inglese più un’altra lingua in coerenza con i propri interessi o con le relazioni instaurate o da instaurare.
Formati digitali/cartacei
Deve essere prevista la doppia edizione digitale/cartacea. E’ opportuno orientarsi in un formato non A4 ovvero formato “libro”.

E’ anche opportuno riflettere sulle opportunità offerte da scriptaweb.eu che costituisce un modello ibrido di pubblicazione con caratteristiche web 2.0.
Per la versione digitale è opportuno riflettere sull’adozione di licenze Creative Commons
Pubblicazione/edizioni
L’obiettivo è quello di realizzare un libro per ogni tesi di dottorato. Possibilmente aprire una collana del dottorato.
Sarebbe opportuno, per una migliore comprensione degli argomenti trattati, rappresentare graficamente (p.es. mappe mentali, diagrammi ecc.) le interconnessioni tra concetti utilizzando insiemi di keywords che consentano di collegarsi ai contenuti del database del dottorato.
Promozione/diffusione
Occorre migliorare l’organizzazione dei materiali sul web del dottorato.

E’ opportuno realizzare un indirizzario di soggetti e organizzazioni (ad es. AESOP o simili) con cui sono stati presi contatti da parte di ogni dottorando o soggetti a cui si ritiene utile inviare il lavoro (digitale / cartaceo).

E’ bene che ciascuno rifletta sulle riviste nei confronti delle quali è utile inviare il lavoro completo o parti di esso (es. gli abstract nelle varie lingue).

Idem per quanto riguarda convegni e conferenze.

Giornale Iuav

Presenti:

Luigi Di Prinzio

Giovanni Borga

Antonella Sau

Silvia Dalla Costa

Tiziana De Filippis

Domenico Patassini

